

## Shrnutí

Obecným cílem této práce bylo poskytnout komplexní pohled na systém ochrany lidských práv, který se týká zákazu mučení, a zaměřit se zejména na jeho evropskou úpravu. Na cestě k naplnění vytčeného cíle byly potvrzeny následující hypotézy: v současné době je zákaz mučení obsažen na všech úrovních lidskoprávní ochrany, a sice univerzální, regionální a vnitrostátní; z komparativního hlediska bylo nejvyšší úrovně ochrany dosaženo v rámci evropského systému; v poslední době zákaz mučení nabývá i sociálních rozměrů. V práci byla zmapována úprava zákazu mučení tak, aby byl na problematiku zákazu mučení poskytnut ucelený pohled, čímž byla názorně ukázána úprava zákazu mučení současné doby, tj. veškeré instrumenty a k nim vytvořené mechanismy. Výklad byl zasazen do historického kontextu, který je nesmírně důležitý nejen z toho důvodu, že poskytuje komplexní náhled na úpravu této problematiky v různých pramenech, ale též z toho důvodu, že umožňuje hlubší pohled do dané problematiky, pomáhá ji správně pochopit, jakož i adekvátně aplikovat a vykládat normy, které se k zákazu mučení v současné době vztahují. To navíc umožňuje i lépe předurčit budoucí vývoj v této oblasti.

Nejzajímavější částí práce je pasáž zaměřená na otázku, zda je zákaz mučení a špatného zacházení schopen pojmut i nároky, které vyplývají z práv sociálních. Jedná se zejména o případy nedostupnosti potřebné lékařské péče, o případy, kdy trpí někdo hladem, o otázku bezdomovectví nebo o porušování práva na zdraví. Právo na zdraví zahrnuje i případy extradice a vyhoštění, kdy má být osoba trpící chorobou vyhoštěna do země, kde jí nemůže být poskytnuta náležitá lékařská péče, nebo případy, kdy v zemi, do které má být osoba vydána, není dostupný lék, který tato osoba pro účely svého léčení nutně potřebuje. Případy nedostatečné zdravotní péče tedy zasahují též mimo kontext detence, kde je předmětná povinnost pevně zakotvena. Omezený výklad by naopak připouštěl porušení zákazu mučení v případech zdánlivě nesouvisejících. Díky judikatuře ESLP však dochází k významnému rozšíření oblasti působnosti zákazu mučení, což práce dokládá.